
t oseei r ani . i r
سیاست شماره  1852 /  ‌‌‌‌ سه‌شنبه  7  اسفند   1403  /  26   شعبان   1446  /  25   فوریه   22025

روابط ایران و لبنان در روزهای اخیر وارد مرحله 
تازه‌ای شده است. به نظر می‌رسد پس از ترور سیدحسن 
نصرالله و حملات وحشیانه اسرائیلی‌ها به لبنان، برگزاری 
انتخاباتی پرحاشیه و البته پیش از همه این موارد‌، انفجار 
پیجرها در لبنان هر کدام در معنای فصل تازه‌ای در روابط 
ایران و لبنان بوده است. فصلی که اما به نظر نمی‌رسد 
رو به سوی سبزی باشد و به نظر بیشتر خزانی است که 
فرا رسیده و اکنون مقامات دو کشور تلاش می‌کنند که 
به روابط فی ما بین در دوران پسانصرالله و شهادت این 
دبیرکل حزب الله لبنان سرو سامانی تازه بدهند. در 
این بین اما برگزاری مراسم تشییع و تدفین سیدحسن 
نصرالله پس از گذشت حدود 5 ماه از ترور وی فرصتی 
تازه در اختیار طرفین قرار داد تا دستکم به صورت رو 
در رو با هم دیدار کنند. دیداری که البته پس از وقایع 
 فرودگاه بیروت در هفته‌های اخیرا شاید با گلایه‌هایی نیز 

همراه بوده است.

اختلاف بر سر وقایع فرودگاه بیروت
ماجرا این است که پس از تصمیم ناگهانی دولت جوزف 
عون مبنی بر لغو پروازهای تهران به بیروت، مناسبات 
ایران و لبنان دستخوش تنش‌های جدیدی شده و  یکی 
از جلوه‌های این تنش، لغو پروازهای مستقیم میان تهران 

و بیروت است.
البته این تصمیم دولت لبنان که گفته می‌شود تحت 
فشار برخی بازیگران خارجی از جمله رژیم صهیونیستی 
اتخاذ شده، نه تنها به تشدید اختلافات میان دو کشور 
دامن زده، بلکه می‌تواند پیامدهای گسترده‌ای برای ثبات 

منطقه به همراه داشته باشد. در این بین اما دولت لبنان 
مدعی است که این اقدام به دلایل امنیتی انجام شده و 
بخشی از سیاست‌های جدید فرودگاهی این کشور در 
راستای افزایش ایمنی پروازها است. اما در مقابل برخی 
از تحلیل‌گران معتقدند که این تصمیم بیش از آن که یک 
اقدام فنی و امنیتی باشد، تحت تأثیر فشارهای مستقیم و 
غیرمستقیم برخی دولت‌های خارجی، به‌ویژه اسرائیل، 

اتخاذ شده است.
کما این که اسرائیل نیز در ماه‌های گذشته بارها 
ادعا کرده که ایران از پروازهای غیرنظامی برای ارسال 
تسلیحات و کمک‌های مالی به حزب‌الله لبنان استفاده 
می‌کند؛ ادعایی که مقامات ایرانی و لبنانی بارها رد کرده‌اند. 
در همین راستا، برخی رسانه‌های غربی گزارش داده‌اند 
که ایالات متحده و متحدان منطقه‌ای‌اش در تلاش‌اند 
نفوذ ایران در لبنان را محدود کنند؛ اقدامی که احتمالاً بر 

تصمیم اخیر دولت لبنان تأثیر گذاشته است.

پیامدهای دوری ایران و لبنان بر هر دو کشور 
اما در نهایت این تصمیم دولت لبنان و اصرار به اجرای 

آن نه تنها بر روابط دوجانبه تهران و بیروت تأثیر گذاشت، 
بلکه پیامدهای فراتر از آن در سطح منطقه نیز قابل 

پیش‌بینی است.
چنان که این اقدام می‌تواند روابط دیپلماتیک میان دو 
کشور را نیز به سردی بکشاند. ایران همواره یکی از حامیان 
دولت و ملت لبنان بوده و در بازسازی این کشور پس از 
جنگ‌های متعدد نقش پررنگی داشته و هرگونه کاهش 
همکاری‌های ایران و لبنان، به‌ویژه در حوزه‌های اقتصادی 

و تجاری، می‌تواند برای بیروت هزینه‌زا باشد.
در این بین برخی از کارشناسان معتقد هستند که این 
تحولات ممکن است بخشی از سیاست‌های گسترده‌تر 
برای مهار نفوذ ایران در منطقه باشد. دستکم برای سال‌ها 
این گونه فرض می شد که ایران، لبنان، سوریه و عراق 
یک محور استراتژیک را در خاورمیانه تشکیل داده اند 
که هرگونه محدودیت در روابط این کشورها می‌تواند 
به افزایش تنش‌ها و تغییر موازنه‌های قدرت در منطقه 

منجر شود.
در این بین حاشیه لغو پروازهای مستقیم نه تنها بر 
روابط دیپلماتیک، بلکه بر تبادلات اقتصادی و تجاری 
این دو کشور و شاید کل منطقه نیز تأثیر خواهد گذاشت. 
چنان چه اکنون نیز بسیاری از ایرانیان که به قصد تجارت، 
زیارت یا گردشگری به لبنان سفر می‌کردند، با چالش‌های 

جدیدی روبرو شده اند.

دیدارهای پرماجرای اعضای دولت لبنان
 با مقامات ایران 

اما در نهایت سفر مقامات بلندپایه ایرانی هم چون 
یکی از سران قوا یعنی محمدباقر قالیباف به عنوان رئیس 
مجلس ایران و سید عباس عراقچی به عنوان وزیر خارجه به 

بیروت‌، فرصت مناسبی برای دیدارهای دیپلماتیک را نیز 
فراهم آورد.  هواپیمای حامل این هیئت در حالی در فرودگاه 
بیروت به زمین نشست که لبنان پروازهای بین این کشور با 

ایران را به حالت تعلیق درآورده است.
البته محمدباقر قالیباف در سفر تازه خود به لبنان و 
دیدار با نبیه بری، رئیس مجلس لبنان مدعی شد »تصمیم 
دولت لبنان برای قطع پرواز بین ایران و بیروت تحت تاثیر 

آمریکا است و باید این مسأله مرتفع شود«.
در هیئت ایرانی که با رئیس جمهور لبنان دیدار کردند، 
افزون بر قالیباف، عباس عراقچی، وزیر امور خارجه و 
همچنین علی فدوی، جانشین فرمانده سپاه پاسداران 

نیز حضور داشتند.
کما این که عباس عراقچی وزیر خارجه و محمد باقر 
قالیباف رئیس مجلس در دو پرواز جداگانه در فرودگاه 
بیروت نشستند و برخی ناظران معتقدند نشستن این 
پروازها می تواند نشانه ای از برقراری مجدد پروازهای 

مستقیم بین تهران و بیروت باشد.

طعنه‌های دو طرفه در دیداری نه چندان آرام
جوزف عون، رئیس جمهوری لبنان نیز با رئیس مجلس 
و هیات ایرانی در بیروت دیدار کردند اما شاید کلید واژه 
اصلی این دیدار عون با محمد باقر قالیباف تصریح این مساله 
از سوی رئیس جمهور آن کشور بود که »لبنان از جنگ‌های 
دیگران در خاک این کشور خسته شده است«؛ سخنی که 
شاید نشان از آن دارد که این رئیس جمهور اشغال خاک 
کشورش توسط اسرائیل را از یاد برده و مقاومت مردم خود 

را جنگ دیگرانی تصور کرده است.
البته این اظهارات جوزف عون چندان تعجب برانگیز 
نبود، عون که در سال‌های ۲۰۱۷ تا ۲۰۲۵ به عنوان ژنرال، 
فرماندهی کل ارتش لبنان را بر عهده داشت، از نزدیکان 
غرب محسوب می‌شود. او در ژانویه امسال به عنوان رئیس 

جمهوری لبنان انتخاب شد.
البته قالیباف نیز سخنان جوزف عون را بدون پاسخ 
نگذاشت و در پاسخ به این جمله عون درباره جنگ دیگران 
نیز به کنایه تاکید کرد: تمامیت ارضی و آرامشی که در لبنان 
حاکم شده از ثمرات مقاومت است. قالیباف هم چنین 
به عون گفته: تجاوزهای رژیم اشغالگر و سخنان ترامپ 
نشانگر دخالت آن‌ها در امور کشورها است. وی افزود: من 
از شهید نصرالله شنیدم که اولویت حزب الله موضوعات 

ملی )لبنان( است.
رئیس مجلس ایران افزود: حزب الله همیشه در کنار 
مردم و ارتش برای استقلال و امنیت لبنان بوده و در برابر 
داعش و تجاوزات صهیونیست‌ها از لبنان دفاع کرده است. 
ما حزب الله را بخشی از قدرت و امنیت ملی لبنان می دانیم.
قالیباف البته از اشاره به فرمانده نظامی بودن عون نیز 
نگذشت و به او گفت:»شما به عنوان فرمانده کل )سابق( 
ارتش لبنان به درستی واقفید که حزب الله تا چه میزان 
در امنیت لبنان در مقابله با داعش و تجاوزات اسرائیل موثر‌ 

بوده است. تمامیت ارضی و آرامشی که در لبنان حاکم شده 
از ثمرات مقاومت است.« به نظر می رسد عون زمانی که 
درباره جنگ دیگران خطاب به ایرانیان سخن می گفت 
انتظار چنین پاسخ‌هایی را البته نداشت اما رئیس مجلس 
ایران هیچ بخشی از سخنان رئیس جمهور لبنان را تقریبا 

بدون پاسخ نگذاشت.
رئیس جمهور لبنان البته در دیدار و گفت‌وگو با قالیباف، 
ندای ارتباط بیشتر با تهران را نیز سر داد و در همین دیدار 
نیز همبستگی مردم لبنان را »بهترین راه مقابله با هرگونه 
خسارت و تجاوز«خواند و در عین حال تأکید کرد، 
کشورش به برقراری »بهترین روابط با تهران که به نفع دو 

کشور و دو ملت است« تمایل دارد.
هم چنین بنا بر بیانیه دفتر ریاست جمهوری لبنان، 
قالیباف در این دیدار دعوت مسعود پزشکیان همتای 
ایرانی عون را جهت سفر به ایران و دیدار با مقامات جمهوری 

اسلامی تسلیم رئیس جمهوری لبنان کرد.

ادامه تنش یا تمدید صبر دیپلماتیک؟
اما در این بین بسیاری از تحلیل‌گران معتقدند که 
دولت جوزف عون به شدت تحت فشارهای اسرائیل و 
برخی کشورهای غربی قرار دارد و تحولات اخیر، بخشی 
از یک راهبرد گسترده‌تر برای کاهش نفوذ ایران در لبنان 
و محدود کردن دسترسی حزب‌الله به حمایت‌های 

لجستیکی است. 
حتی لغو پروازهای تهران-بیروت که به نظر می‌رسد 
تحت تأثیر فشارهای اسرائیل انجام شده است، را نیز 
بسیاری یک اقدام تاکتیکی در راستای کاهش نفوذ ایران و 
محدودسازی حزب‌الله لبنان دانسته اند اما در نهایت ادامه 

این روند شاید منجر به دوری بیشتر دو کشور منجر شود.
هر چند به نظر می رسد تاکنون ایران تلاش کرده در 
مورد رابطه با لبنان و رفتارهای دولت تازه صبر استراتژیک 
در پیش بگیرد؛ چنان که در روز 30 بهمن نیز سخنگوی 
دولت، در نشست خبری خود ایران و لبنان را دارای منافع 
مشترک و متقابل دانست و گفت: نمی‌پذیریم که کشوری 
ثالث که دلش برای هیچکدام از دولت‌ها نمی‌سوزد، برای 
ما تصمیم بگیرد. این سخنان سخنگوی دولت شاید به آن 
معناست که برخلاف آن چه عون سعی در وانمود کردن آن 
درباره جنگ دیگران در لبنان داشته، اکنون این دولت 
لبنان است که اجاره دخالت کشورهای دیگر و کشور ثالث 

را در روابط تهران و بیروت می‌دهد.
دخالتی که می تواند در صورت ادامه و عدم تغییر 
رویکرد دولت لبنان منجر به بروز دوری بیشتر دو کشور و 

البته زیان بزرگ تر برای مردم لبنان منجر شود.

تهدید پزشکیان از سوی نماینده 4درصدی مجلس:
 اگر مسیر حرکت دولت را تغییر ندهید، 

نمایندگان شما را تغییر خواهند داد
نماینده تندرو و 4 درصدی  مجلس در نطق میان دستور 
خود خطاب به رئیس‌جمهور گفت: مسیر حرکت دولت خود را 
تغییر دهید. مسیر حرکت دولت شما تنش‌ها را بیشتر خواهد 
کرد. اگر مسیر را تغییر ندهید، نمایندگان مردم شما را تغییر 
خواهند داد. به گزارش ایسنا، جواد نیک‌بین افزود: »اگر ما 
حرف‌های زیادی نمی‌زنیم، والله بالله حرف گفتنی بسیار زیاد 
است درباره شخص شما و دولت شما. اگر حرف نمی‌زنیم، 

دلیلش این است که از عواقب آن بیم داریم.«
    

هشدار سرلشکر رشید به آمریکا و اسرائیل: 
مبدأ تجاوز، امکانات و پایگاه‌های کمکی 

در مسیر را هدف قرار می‌دهیم
فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیاء )ص( گفت: 
»ما به آمریکا به‌دلیل حمایت‌های همه‌جانبه‌اش از اسرائیل 
هشدار می‌دهیم. هرگونه تهدید رژیم صهیونیستی علیه منافع 
ملت ایران از سوی نیرو‌های مسلح اقدام قاطع صورت خواهد 
گرفت و مبدأ تجاوز و امکانات و پایگاه‌های کمکی به اسرائیل 
را در مسیر و فضای مورد استفاده هدف قرار خواهند داد.« به 
گزارش تسنیم، سرلشکر غلامعلی رشید، در جمع فرماندهان 
رزمایش مشترک ذوالفقار ارتش اظهار داشت: اکنون چهار 
ماه است که رژیم صهیونیستی با روایتی غلط از قدرت ایران 
سعی در فریب آمریکایی‌ها و اروپایی‌ها و برخی کشور‌های 

منطقه دارد.
    

احضار رئیس نمایندگی لهستان در تهران 
به وزارت امور خارجه

رئیس نمایندگی لهستان در تهران در پی اظهارات مغرضانه 
وزیر خارجه لهستان علیه کشورمان به وزارت امور خارجه 
احضار شد. به گزارش ایلنا، مارچین ویلچک رئیس نمایندگی 
لهستان در تهران از سوی محمود حیدری دستیار وزیر و 
مدیرکل مدیترانه و شرق اروپای وزارت امور خارجه احضار 
و مراتب اعتراض وزارت خارجه کشورمان به طرف لهستانی 
ابلاغ شد. رئیس نمایندگی لهستان گفت که مراتب را با فوریت 

به وزارت خارجه این کشور منتقل خواهد کرد.
    

عضو کمیسیون اقتصادی:
 جلسه استیضاح همتی 

یکشنبه 12 اسفند برگزار می‌شود
یک عضو هیات رئیسه کمیسیون اقتصادی با بیان اینکه 
جلسه استیضاح عبدالناصر همتی، وزیر اقتصاد یکشنبه آینده، 
۱۲ اسفند در دستور کار صحن مجلس قرار دارد؛ توضیحاتی 
را در خصوص برگزاری جلسه استیضاح همتی ارائه داد. 
غلامحسین زارعی در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: بحث استیضاح 
تقریبا ۳ تا ۴ هفته است که در راهروها و کریدورهای مجلس 
دهان به دهان می‌شود و طبق قانون وزیر ۱۰ روز وقت دارد که 
جهت ارائه توضیحات و پاسخ به سوالات استیضاح‌کنندگان 
در صحن مجلس حضور پیدا کند.  وی خاطرنشان کرد: این‌که 
آیا به صلاح هست و یا نیست، استیضاح حق نمایندگان است 
و قانون هم هیچ‌گاه تاریخی را مشخص نکرده مبنی بر این‌که 

چند مدت از حضور وزیر گذشته باشد و غیره.
    

مشاور امنیت ملی آمریکا:
همه گزینه‌ها در مورد ایران 

روی میز است
مشاور امنیت ملی آمریکا در مصاحبه با شبکه فاکس نیوز 
در پاسخ به این سوال که آیا اسرائیل باید توانایی‌های هسته‌ای 
ایران را هدف قرار دهد ادعا کرد: اگر ایران همه فعالیت‌های 
خود در زمینه هسته‌ای را رها کند، ما مطمئناً از آن استقبال 
خواهیم کرد. اما در عین حال، آنها نمی‌توانند سلاح هسته‌ای 
داشته باشند و همه گزینه‌ها روی میز هستند تا از این جهت 
اطمینان یابیم. به گزارش ایرنا به نقل از نیوزمکس، مایک والتز، 

در خصوص گزینه‌های مدنظر این کشور توضیحی نداد.
    

هیأتی از طالبان در تهران
عبدالحق آخوند همکار، معاون مبارزه با مواد مخدر وزارت 
داخله طالبان، در رأس هیاتی بلندپایه به دعوت رسمی 
جمهوری اسلامی ایران وارد تهران شد. عبدالمتین قانع، 
سخنگوی وزارت داخلی طالبان، اعلام کرد که هدف از این 
سفر، گفت‌و‌گو و تبادل نظر در خصوص گسترش همکاری‌های 
دو کشور در زمینه مبارزه با مواد مخدر است. این چندمین 
هیات از حکومت سرپرست طالبان است که به ایران سفر 

می‌کند.
    

وزرای خارجه اتحادیه اروپا تصمیم و بحث 
درباره ایران را به تعویق انداختند

وزرای خارجه اتحادیه اروپا در بروکسل گرد هم آمدند تا 
درباره جنگ اوکراین، لغو تحریم‌های سوریه و آنچه»نقش 
بی‌ثبات‌کننده ایران«نامیدند، گفتگو کنند اما بحث درباره ایران 
به تعویق افتاد. به گزارش بی‌بی‌سی، در نشست خبری از کایا 
کالاس مسئول سیاست خارجی و امنیتی اتحادیه اروپا پرسید 
اروپا چه رویکردی درباره سیاست فشار حداکثری آمریکا دارد؟ 
کایا کالاس پاسخ داد: »ما می‌خواستیم درباره ایران صحبت 
کنیم اما به سبب غیبت برخی از وزرای خارجه مهم این جلسه 
به ماه مارس موکول شد.« او بدون نام بردن از اینکه کدام وزیر 
خارجه غایب بوده است، تنها اشاره کرد که وزرای خارجه سه 
کشور اروپایی فرانسه، آلمان و بریتانیا که در توافق هسته‌ای 
سال ۲۰۱۵ )برجام( با ایران حاضر بودند. نمایندگان اتحادیه 
اروپا پس از بحث درباره ایران قرار بود با فرستادگان دولت 

اسرائیل نیز نشست مشترکی برگزار کنند.
    

ثبت‌نام انتخابات اولین میان‌دوره‌ای 
مجلس خبرگان از ۱۰ اسفند

ستاد انتخابات کشور اعلام کرد: ثبت‌نام انتخابات اولین 
میان‌دوره‌ای مجلس خبرگان رهبری در استان‌های 
آذربایجان شرقی و خراسان جنوبی، از جمعه ۱۰ اسفندماه آغاز 
می‌شود و به مدت ۷ روز ادامه دارد.  به گزارش مرکز اطلاع‌رسانی 
وزارت کشور، واجدین شرایط قانونی می‌توانند در مهلت مقرر 
شخصاً یا به وسیله نماینده خود که کتباً معرفی شده باشد، با 
در دست داشتن ۲ قطعه عکس جدید ۴×۶ و اصل شناسنامه 
و کارت ملی به  فرمانداری‌های تبریز، بیرجند، قم و همچنین 

ستاد انتخابات کشور مراجعه کنند.

گفت‌وگوی اعضای دولت لبنان با مقامات ایران در حاشیه تشییع سیدحسن نصرالله؛ دورنمای روشنی را تصویر نکرد؛روی موج کوتاه

طعنه‌های دو طرفه در دیداری نه چندان آرام

نهال فرخی 

وزیر امور خارجه در نشست شورای حقوق بشر سازمان ملل 
متحد با اشاره به اینکه یکی از بزرگترین موانع بر سر راه  احقاق حقوق 
بشر در سطح جهانی، توسل به اقدامات قهری یکجانبه است، گفت: 
این اقدامات، تأثیرات مخربی بر مردم عادی می‌گذارد و گروه‌های 
آسیب‌پذیر یعنی زنان، کودکان، سالمندان و معلولان را به طور 

ظالمانه‌ای متاثر می‌کند.
به گزارش خبرنگار اعزامی ایرنا، سیدعباس عراقچی، در پنجاه و 
هشتمین نشست شورای حقوق بشر گفت: جمهوری اسلامی ایران به 
عنوان یکی از دولت‌های بنیان‌گذار سازمان ملل متحد، همواره کرامت 

انسانی، برابری و عدالت را در بالاترین سطح محترم شمرده است.

تحمیل استانداردهای ناهمگون به دیگر کشورها، 
اصول سازمان ملل متحد را تضعیف می‌کند

وی با اشاره به اینکه جمهوری اسلامی ایران معتقد است که باید به 
حقوق بشر از منظر احترام به حاکمیت و تنوع فرهنگی نگریسته شود، 
تصریح کرد: حقوق بشر ممکن است مفهومی جهانی محسوب شود، 

اما تفسیر و اجرای آن حتماً باید با زمینه‌های دینی، تاریخی، فرهنگی 
و اجتماعی هر کشور منطبق باشد. تحمیل استانداردهای ناهمگون و 
دستورکارهای سیاسی خارجی، که غالباً تحت پوشش ترویج حقوق 
بشر صورت می‌گیرد، اصول سازمان ملل متحد را تضعیف می‌کند و 

تهدیدی برای از بین بردن اعتماد میان دولت‌های عضو است.
وی یکی از بزرگترین موانع بر سر راه احقاق حقوق بشر در سطح 

جهانی، توسل به اقدامات قهری یکجانبه دانست و گفت: این اقدامات، 
تأثیرات مخربی بر مردم عادی می‌گذارد و گروه‌های آسیب‌پذیر یعنی 
زنان، کودکان، سالمندان و معلولان را به طور ظالمانه‌ای متاثر می‌کند. 
جمهوری اسلامی ایران مدت‌هاست که قربانی چنین سیاست‌های 
غلطی بوده است. توسل برخی دولت‌ها به این اقدامات، دسترسی به 
نیازهای اساسی همچون دارو و محیط‌زیست سالم را محدود کرده 
است. ما خواهان لغو فوری تمامی تحریم‌های یکجانبه هستیم که نه 
تنها حقوق بشر بنیادین مردم ایران را نقض می‌کند، بلکه موجب رنج 
میلیون‌ها انسان بی‌گناه است. عراقچی از جامعه بین‌المللی خواست که 
رژیم اشغالگر را به‌خاطر این جنایات مسئول شناخته و خواستار توقف 

فوری تمامی اقدامات تجاوزگرانه علیه مردم فلسطین باشد.
وی ادامه داد: بر شورای حقوق بشر و سازمان ملل متحد است که 
اصول عدالت را محترم شمرده و صدای مظلومین را بشنوند. وضعیت 
غزه یادآور این است که بدون پایان دادن به اشغالگری غیرقانونی و به 
رسمیت شناختن حق مردم فلسطین برای تعیین سرنوشت، صلح 

امکان‌پذیر نخواهد بود.

ایران همچنان در حمایت از مردم فلسطین ثابت‌قدم است
وزیر امور خارجه با تاکید بر اینکه جمهوری اسلامی ایران حمایت 
قاطع خود را از مردم فلسطین در مبارزه مشروع آنها برای آزادی، رفع 
اشغالگری و حق تعیین سرنوشت اعلام می‌کند، خاطرنشان کرد: 

ایران همچنان در حمایت از مردم فلسطین که حق تعیین سرنوشت 
آنها دهه‌هاست نادیده گرفته شده است، ثابت‌قدم باقی مانده است. 
اشغالگری غیرقانونی و سرکوب مردم فلسطین، نقض روشن حقوق 
بنیادین آنها است. در همین چارچوب، طرح‌های ظالمانه کوچاندن 
اجباری ساکنان غزه، تداوم سیاست اشغالگری است که از ۸ دهه قبل 
آغاز شد و ما قویاً هر گونه اظهار نظر و اقدامی را در این خصوص محکوم 
نموده و مخالفت خود را با آن ابراز می‌نماییم. وی ادامه داد: علاوه بر این، 
تروریسم و افراط‌گرایی همچنان تهدیدی جدی برای حقوق بشر در 
سطح جهانی است. ایران در جبهه مبارزه با تروریسم، به‌ویژه در غرب 
آسیا، در خط مقدم قرار دارد و به عنوان بزرگترین قربانی تروریسم 
به‌طور فعال از تلاش‌ها برای مقابله با گسترش سازمان‌های تروریستی 
همچون داعش و القاعده حمایت کرده است. ما معتقدیم که همکاری 
بین‌المللی در مقابله با علل ریشه‌ای تروریسم، از جمله مداخلات 

خارجی، ضروری است.
بر این باور هستیم که حقوق بشر نباید ابزاری برای فشارهای 
سیاسی و اقتصادی یا دخالت در امور داخلی کشورها قرار گیرد. تجربه 
نشان می‌دهد که برخی دولت‌ها از این نهاد به عنوان ابزاری برای 
پیش‌برد اهداف خود استفاده می‌کنند، این در حالی است که حقوق 
بشر باید در فضایی بر اساس احترام متقابل و عدم مداخله در امور داخلی 
کشورها پیگیری شود.ایران اقدامات گسترده‌ای را در جهت ارتقای 

سطح حقوق بشر انجام داده است.

عراقچی در نشست ژنو؛

حقوق بشر نباید ابزاری برای فشارهای سیاسی باشد

گزارش

کارشناس مسائل آمریکا گفت: روسیه می‌بایست از اروپا دور می‌شد و 
همچنین میان این کشور و چین فاصله می‌افتاد و آمریکا نباید می‌گذاشت 
که روسیه تقویت شود، اگرچه با حل شدن ماجرای اوکراین نشانه‌روی 

اصلی به سمت تهران خواهد بود.
مهدی مطهرنیا، با اشاره به دیدار آتی ترامپ و پوتین در عربستان 
و محورهای این رویداد در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا اظهار کرد: رئیس 
جمهور آمریکا در این دوره به دنبال قدرت‌وارگی تهاجمی است و دکترین 
فشار اقتصادی، دیپلماتیک و نظامی را پیش خواهد گرفت. به بیان دیگر 
او به سرعت خواهان ایجاد وضعیتی است که بتواند استراتژی فشار و 
تقابل بر اساس سیاست انزواگرایی فعال که موجب تثبیت نظم نوین 
جهانی می‌شود را پیش بگیرد. در سال ۲۰۱۴ روسیه در پرونده کریمه 
به نوعی توسط ایالات متحده در یک فرایند مشخص کنترلی قرار گرفت 
و سپس در جنگ اوکراین تثبیت شد تا در نهایت به موازات آن بتوانند 
ایران را نشانه بروند. در سال ۱۹۹۵ میلادی اندیشکده رند چهار سناریو را 
مطرح کرد و رئیس وقت پنتاگون یعنی رامسفلد، تلفیقی از دو سناریو را 

در دستور کار قرار داد و در نهایت در سال ۱۹۹۷ میلادی گری هارت و رد 
براون استراتژی امنیت ملی ایالات متحده در قرن بیست و یکم را نوشتند 
و امروز را در ۲۰۲۵ نشانه رفتند و حالا ترامپ در مسیر همان معنا، بر محور 

قدرت وارگی تهاجمی عمل می‌کند. 
وی ادامه داد: او آمده است که بر اساس چهار سناریوی دنیای 
تک‌قطبی، دنیای تک چند قطبی، دنیای دو قطبی منعطف و همچنین 
دنیای واقعیت موازی حرکت کند و حالا در این راستا باید مسئله روسیه 
حل شود. روسیه می‌بایست از اروپا دور می‌شد و همچنین میان این کشور 
و چین فاصله می‌افتاد و نباید می‌گذاشت که روسیه تقویت شود؛ اگرچه با 
حل شدن ماجرای اوکراین نشانه‌روی اصلی به سمت تهران خواهد بود. اگر 
هم دیده می‌شود که دیدار ترامپ و پوتین قرار است در عربستان سعودی 
انجام شود به این دلیل است که باز هم بحث تقویت پرستیژ ریاض مطرح 
است. در این خصوص ترامپ اعلام کرده که سه هدف اصلی را در دیدار با 
پوتین پیگیری خواهد کرد که نخستین هدف بازگشت دیپلمات‌های دو 
طرف به مسکو و واشنگتن است. این مهم زمانی محقق می‌شود که دو 

طرف در کلیات به توافق رسیده باشند. این کلیات در محیط هدف‌های 
بحران‌خیز انجام می‌شود و مساله اوکراین، ایران و خاورمیانه و در نهایت 
همکاری روسیه و آمریکا در نظم آینده از جمله سه محور اصلی محسوب 
می‌شوند. اگر این جابه‌جایی صورت بگیرد، از این پس باید روسیه را شریک 

کلیدی ایالات متحده در نظم نوین جهانی بدانیم که هم‌وزن با اسرائیل به 
ایالات متحده نزدیک خواهد شد. 

این تحلیلگر مسائل سیاسی تصریح کرد: در مساله اوکراین هم باید 
توجه شود که این کشور در قبال سوریه و ایران به روسیه واگذار می‌شود؛ 
به گونه‌ای که همانند استخوان در گلوی روسیه برای فشار آوردن به این 
متحد کلیدی از آن استفاده شود. مساله سوم که در این دیدار ترامپ بر آن 
تاکید خواهد کرد، موضوعات اقتصادی به صورت دوجانبه است. در سال 
۱۹۹۵ بحث بر این بود که شرکت‌های سهامی ژاپنی به دنبال آن بودند 
که رقبا و دشمنان ایالات متحده وارد این شرکت‌ها شوند و آنها را فتح کنند 
و با این نفوذ بدون لشکرکشی هدف خود را اجرایی کنند. لذا در مقابل 
آمریکایی‌ها سعی کردند با کشاندن سرمایه‌ها از ایران، چین و حتی اعراب، 
و ساختن نخبگانی در آنجا موجودیتی را برسازند که وابسته به ایالات 
متحده آمریکا باشد. در سال ۲۰۰۸ میلادی بحران مسکن در آمریکا رخ 
داد اما چین ‌مجبور شد به کمک ایالات متحده آمریکا بیاید؛ چراکه آمریکا 
سناریوهای موجود را مورد شناسایی قرار می‌دهد و سناریوهای بدیل را 
طراحی می‌کند. اکنون هم بیشترین همکاری اقتصادی با پکن را آغاز 
می‌کند تا هم آنها در چین سرمایه‌گذاری کنند و هم چینی‌ها سرمایه 
خود را به خاک ایالات متحده انتقال دهند. امروز دیگر ایالات متحده 
صرفاً یک کشور نیست بلکه در اتاق‌های فکر این کشور از عباراتی مانند 
سیاست جهانی آمریکا یا اقتصاد جهانی ایالات متحده نام برده می‌شود. 

کارشناس مسائل آمریکا:

با حل شدن ماجرای اوکراین، نشانه‌روی اصلی به سمت تهران خواهد بود

گفت وگو

تحلیل‌گر سیاسی اصولگرا، گفت: فلسفه اینکه برخی مواقع افرادی 
بعد از نماز جمعه آن هم بدون مجوز راه می‌افتند و شعار‌هایی می‌دهند 
چیست؟ اینکه کسی نماز جمعه می‌رود به معنای داشتن مجوز برای 
راهپیمایی و شعار نیست. ناصر ایمانی در گفت‌وگو با خبرآنلاین، افزود: 

اینکه یک گروه بتواند در خیابان‌ها به راحتی جولان دهد، اما برای گروه 
دیگر اصل بر برخورد باشد پذیرفتنی نیست. به گفته وی، باید حرف 
همه را شنید و به آنها اجازه طرح افکار و مطالب‌شان را داد. اما این اجازه 
صحبت دادن باید از مجاری قانونی باشد. یعنی افراد باید این مجاری را 

بپذیرند، آموزش ببینند، و افکار و مواضع خود را در این چارچوب مطرح 
کنند؛ و الا صرف بودن افراد افراطی هیچ مشکلی ندارد.  ایمانی تصریح 
کرد: هیچ کسی نباید به خود اجازه دهد که به خاطر نوع تفکری که 
دارد اقدام غیرقانونی مثل تجمع بدون مجوز، استفاده از اموال دولتی، 

ابراز خشونت فیزیکی یا کلامی از او سر بزند. نکته دیگر آن است که در 
مبارزه با رادیکالیسم، نباید جناحی به موضوع نگاه کرد. نگاه باید به همه 
یکسان باشد.  این تحلیلگر سیاسی اصولگرا ادامه داد: باید با هرکسی که 
از محدوده ابراز بیان قانونی عبور کرد و به مرحله خارج از چارچوب قانون 
مثل تحرکات خیابانی، تحرکات فیزیکی، خشونت، خشونت کلامی و 
خشونت فیزیکی رسید برخورد شود. اینکه خود را متعلق به هر جریانی، 
جناحی و فکری می‌داند، هیچ اهمیتی ندارد. به نظر اینکه فرد خود را 
مدافع انقلاب و نظام یا مخالف انقلاب می‌داند اهمیت ندارد و هرکس 

که باشد باید با او برخورد شود. 

تحلیل‌گر سیاسی اصولگرا مطرح کرد:

نماز جمعه رفتن به معنای داشتن مجوز برای راهپیمایی و شعار نیست

گفت وگو

بسیاری از تحلیل‌گران معتقدند که دولت 
جوزف عون به شدت تحت فشارهای 

اسرائیل و برخی کشورهای غربی قرار 
دارد و تحولات اخیر در ارتباط با ایران، 
بخشی از یک راهبرد گسترده‌تر برای 
کاهش نفوذ تهران در لبنان و محدود 

کردن دسترسی حزب‌الله به حمایت‌های 
لجستیکی است

لغو پروازهای تهران-بیروت که به نظر 
می‌رسد تحت تأثیر فشارهای اسرائیل 
انجام شده است، را بسیاری یک اقدام 

تاکتیکی در راستای کاهش نفوذ ایران و 
محدودسازی حزب‌الله لبنان دانسته‌اند 
اما در نهایت ادامه این روند شاید منجر به 

دوری بیشتر دو کشور منجر شود


